专题二    运动与力（二）

1、一只小昆虫从仰放的半球面形小碗内的最低点沿碗壁向上缓慢爬行，在其滑落之前的爬行过程中的受力情况是
 (  B  )

A、弹力逐渐增大                   B、摩擦力逐渐增大

C、碗对小昆虫的作用力逐渐增大     D、小昆虫所受的合力逐渐增大
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2、有一负电荷在电场中某点自由释放，只受电场力作用，它运动的速度—时间图象如图所示。则该电荷所在电场和运动轨迹的叙述，正确的是：(AD)

A、在正的点电荷电场中，沿电场线运动

B、在负的点电荷电场中，沿电场线运动

C、在匀强电场中，沿电场线运动

D、在等量异种电荷电场中，从其连线的中点释放，沿电场线运动。
3、某同学欲通过Internet查询“神舟”五号飞船绕地球运行的相关科技数据，从而将其与地球同步卫星进行比较，他了解到“神舟”五号在圆周轨道上运行一圈的时间小于24小时，由此可分析出：





( C )

A、“神舟”五号运行圆轨道处的重力加速度比地球同步卫星轨道处的重力加速度小。

B、“神舟”五号在运行圆轨道上速率比地球同步卫星小。

C、“神舟”五号的轨道半径比地球同步卫星小

D、神舟”五号在运行圆轨道上的角速度比地球同步卫星小。
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4、如图所示，一水平方向足够长的传送带以恒定的速度v1沿顺时针方向转动，传送带的右端有一个与传送带等高的光滑水平面一物体以恒定的速度v2沿直线向左滑向传送带后，经过一段时间又返回光滑水平面，速率为v3，则下列说法中正确的是(B)

A、只有v1=v2时，才有v3=v1

B、若v1>v2时，则有v3=v2
C、若v1>v2时，则有v3=v1
D、不管v2多大，总有v3=v2

[image: image43.bmp]5、早在19世纪，匈牙利物理学家厄缶就指出“沿水平地面向东运动的物体，其重量（即：列车的视重或列车对水平轨道的压力）一定要减轻”。后来，人们常把此类物理现象称为“厄缶效应”。如图所示；我们设想，在地球赤道附近的地平线上，有一列质量为M的列车，正以速率V沿水平轨道匀速向东行驶。已知：①地球半径R；②地球的自转周期T，今天我们象厄缶一样，如果仅仅考虑地球的自转影响（火车随地球作线速度为
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的圆周运动）时，火车对轨道的压力为N；在此基础上，又考虑到这列火车相对地面又附加了一个线速度V做更快的匀速圆周运动，并设此时火车对轨道的压力为N/，那么单纯地由于该火车向东行驶而引起火车对轨道减轻的数量（N-N/）为：(B)
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6、将一个电动传感器接到计算机上，就可以测量快速变化的力，用这种方法测得的某单摆摆动时悬线上拉力的大小随时间变化的曲线如图所示，某同学由此提供的信息做出了下列判断：(A)

①
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时摆球经过最低点

②
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③摆球作的阻尼振动

④若当地
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，则该项摆的摆长
[image: image9.wmf]m

l

09

.

0

=

，       其中正确的是

A、①③               B、②③                 C、③④               D、①④

7．某同学利用验证机械能守恒定律的实验装置来测定当地的重力加速度．该同学在通过实验得到的纸带上选取6个点，如图所示，每两个相邻点的时间间隔均为T，其中1、2、3点相邻，4、5、6点相邻，在第1点之前、3点和4点之间还有若干不清晰的点．若测得：1、3两点间的距离为S1，4、6两点间的距离为S2，2、5两点间的距离为S3，则：

①计算5点速度的表达式是v5=       ；②2点与5点之间的时间间隔为
  
   ；③计算重力加速度的表达式是g=


．
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8．气垫导轨是常用的一种实验仪器，它是利用气泵使带孔的导轨与滑块之间形成气垫，使滑块悬浮在导轨上，滑块在导轨上的运动可视为没有摩擦。在实验室中我们可以用带竖直挡板C和D的气垫导轨和质量均为M的滑块A和B测量被压缩弹簧系统的弹性势能，实验装置如图所示，采用的实验步骤如下：
    a．在A上固定一质量为m的砝码，在A和B间放入一个被压缩的弹簧，用电动卡销置于气垫导轨上。
b．测量A的左端至C板的距离L1。
c．按下电钮放开卡销，同时分别记录滑块A、B运动时间的计时器开始工作，当A、B滑块分别碰撞C、D挡板时记时结束，记下A，B分别到达C、D的运动时间t1和t2。
    d．重复几次．
    ①在调整气垫导轨时应注意









。每次重复实验前，被压缩的弹簧应调到





，还应测量的数据有







。
②测量出被压缩弹簧系统的弹性势能的大小可表示为


 

    。
8．调整导轨水平，相同长度，B的右端至D板的距离L2；
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9、如图所示，A、B两滑环分别套在光滑细杆上，两细杆间距为1m，A和B质量之比mA:mB=1:3，用一自然长度为1m的轻弹簧将两环相连，在A环上作用一沿杆方向的大小为20N的拉力为F，当两环都沿杆以相同加速度a运动时，弹簧与杆夹角为53°求：
⑴弹簧的劲度系数为多少？
⑵若突然撤去拉力F，在撤去拉力F的瞬间，A的加速度为a′，a′与a之间的比为多少？
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10、铁路弯道的内外侧铁轨往往不在同一水平面上，质量为M的火车，以恒定的速率在水平面内沿一段半径为R的园轨道转弯，已知内外铁轨的倾角为α。则：

    （1）车的速率v0为多大时，才能使车轮对铁轨的侧压力正好为零？

（2）若火车的实际速率v≠v0，则车轮施于铁轨一个平行于斜面的侧压力F，试证明其大小
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（3）当v﹥v0时，侧压力作用于外轨还是内轨？

10、
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  作用于外轨

11、1967年，剑桥大学研究生贝尔偶尔发现一个奇怪的射电源，它每隔
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发出一个脉冲信号，贝尔和导师曾认为它们可能和外星文明接上头，后来大家认识到，这种信号是由一种星体发射出的，这类星体被定名为“脉冲星”：其特点是脉冲周期短，且周期高度稳定，这意味着脉冲星一定进行着准确无误的周期运动，自转就是一种很准确的周期运动。

（1）已知蟹状星云的中心星PSRO513+21是一颗脉冲星，其脉冲现象来自于自转，且自转周期为
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，设阻止该星离心瓦解的力是万有引力，请估计PSRO513+21的最小密度
[image: image26.wmf]r


（2）如果PSRO513+21的质量等于太阳质量，该星的最大可能半径R是多少？（太阳质量
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，结果保留两位有效数字）

11、ρ=1.3×1014Kg/m3  R=1.5×105m
12．如图，设质量为M的A星球是沿着圆轨道绕B星球运动的，其周期为T，当A运动到P时有一个质量为m的宇宙飞船在M、N连线上的M点从静止出发，在恒定的推动力F作用下，沿MP方向做匀加速运动，经过2T时间后，在P处飞船掠过A星球上空，再过
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在N处又掠过星球A上空，不考虑A、B星球对飞船的引力，且飞船在飞行过程中不会与任何星球碰撞，求A、B两星球之间的万有引力.


12．飞船在MP、MN加速运动，由
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①、②、③解得
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A、B间引力等于向心力
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④、⑤解得
[image: image35.wmf]m

FM

F

2

25

.

2

p

=

引

（3分）

13、一皮带传动装置如图所示，皮带的速度v足够大，一根质量不计，劲度系数为K的弹簧一端固定，另一端连接一个质量为m的滑块。已知滑块与皮带间的动摩擦因数为
[image: image36.wmf]m

，当滑块放上皮带的瞬间，滑块轴线恰好水平，速度为零，且弹簧正好处于自由长度，则弹簧第一次伸长到最长时，滑块与皮带间所产生的热量是多少？（设弹簧振子周期
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14、一只碗静止在台布上，位于一方桌的水平桌面的中央，台布的一边与桌的AB边重合，如图所示。一服务员不慎拉动台布，结果台布从碗下抽出碗正好未从桌边掉下。已知碗与台布间的动摩擦因数为
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m

，碗与桌面间的动摩擦因数为
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。台布与桌面间动摩擦因数为
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。碗的质量为M，台布质量为m。假设碗只平动，服务员用恒力拉，求服务员的拉力的大小。

14、1.5μ0g(2m＋M)  
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